

後二日盜散復甦游長沙衝肺節執拘送邕州去數夕又回長沙矣中夜坐定或含水銀越宿吐視已成白金乞與其徒不顧也嘉定四年春作頌言出世意四月赴鶴會於朝陽執事者以其茹葷羶惡涕坐之戶外適有持片竹若籩桶者入呼之起與喧爭至危橋俱溺而逝道家所謂水解云時葛尉往湖南省親遇先生於甯鄉是年四月十四日也先生自言閱歲四十三而人有三世見先生者亦異矣平生著述有紫庭經察判潘公景良鋟傳翠虛篇真息予王公思誠續編之自丹經行於世幾千萬卷高者入虛無下者騁怪幻如先生之書剗煩趨要剔僞辨真開後學以從入之塗歸宿之地鑿鑿乎有所據依以爲人皆道藏輯要

白真人集

卷六

婁集六  
六

可學而卒莫有能學之者豈真不可學耶苟非其人道不虛行夫道一而已矣翠虛之門有鞠九思沙道昭白玉蟾皆心傳口授其高弟也是三人者不可得而見幸白公歲一逢焉翠虛之道得白公而益顯而白公浮游飄忽又將離世絕俗而立於獨吾憂其不可得見也故併書之以貽好事嘉定丁丑六月初伏日承議郎通判婺州軍州兼管內勸農事陳與行書于風月堂

### 瓊山番陽事跡

白先生以二月五日到番陽旅邸與一舉公蔡元德劇談且命蔡欲同飲每問識白玉蟾否蔡以其狀若佯狂且語言無擇意其不肖子弟也不甚領畧其語但得其集一編麻沙刊者又訝

其才且疑且信間明日五更留詩云洞門深鎖綠煙寒來亭浮  
生半日閒城北城南無老樹橫吹鐵笛過廬山後題玉蟾二字  
語邸翁曰候蔡解元起以此呈之遂翩然而行亦有其徒數人  
相追逐蔡大悵惜諸公多賦詩紀其事予嘗游龍虎山上清宮  
見其題詠甚富前年又荷其寄羣仙珠玉一冊然竟未識之茲  
寓番城又失於一見感蔡君之事亦賦數句云白玉蟾來調蔡  
經端如侯喜逆彌明五更援筆留詩去惆悵番江月滿城亦稟  
譙提刑或可遣人往廬山物色之然恐未易尋今因何德來問  
其詳謾書之戊寅二月十一日從事郎新南劍州州學教授湯  
子述

道藏輯要

白真人集

婁集六

詩贈瓊山高人

山澤道人李訛

莫笑瓊山僻一隅有人飽讀世間書何曾地脈斷滄海自是神  
仙混市區到處炎涼無冷熱隨緣煙火不饑虛定應月裏長生  
樂竊得成功號玉蜍

奉和瓊山白逸人見寄詩韻

盧陵楊長孺

雲卧霞餐雪飲湯赤城臺上日偏長靈丹自有天成底金汞何  
須憊肺腸

又奉謝瓊山白逸人惠草書千字文

草聖龍蛇字滿千真仙游戲筆清圓孔融枉卻知元德杜甫何  
緣有一錢